

Diario de Burgos

Año LV. -- N.º 16.961 -- Domingo 23 de Septiembre de 1945 -- Tel. 2015 -- Apartado 46 -- 25 céntimos

En la tarde de hoy llegará a Burgos S. E. el Jefe del Estado

Nuestra ciudad volverá a renovar el testimonio de su acendrado cariño e inquebrantable adhesión

El paso del Caudillo por Briviesca, camino de Burgos, será anunciado con el disparo de bombas y cohetes

Invitación de la Alcaldía

El alcalde de la ciudad, ha hecho público el siguiente bando:

"BURGALESES:

En la tarde del día de hoy y próximamente a las 20 horas, regresará a esta ciudad, S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, don Francisco Franco Bahamonde.

Nuevamente os invito, a que contribuyáis con vuestra presencia a dar brillantez y realce al recibimiento que debe dispensarse a quien puso su fé y entusiasmo en la salvación de España.

Ruego al vecindario de las calles de tránsito, engalané sus balcones, sumándose de esta manera al recibimiento.

Así lo espera vuestro alcalde, Carlos Quintana.

Alocución del jefe provincial y gobernador civil

Hoy, a última hora de la tarde, tendremos de nuevo entre nosotros al Caudillo.

No preciso ni intento hacer un llamamiento más al pueblo burgalés, porque sé que con el solo anuncio de la noticia y el manifiesto de vuestro alcalde, es suficiente para que engalanéis la Ciudad y os congreguéis al paso de S. E.

Agradezco las manifestaciones de adhesión que hicisteis la vez pasada y espero que hoy repetiréis vuestro fervor.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Jefe provincial-Gobernador civil

DETALLE DE LA LLEGADA DE SU EXCELENCIA

Como el alcalde de la ciudad señala en su Bando al vecindario, que publicamos en otro lugar, la llegada de S. E. el Jefe del Estado a nuestra ciudad está prevista para las ocho de la tarde, aproximadamente.

El Caudillo será recibido en el límite de la provincia por el gobernador civil, que se incorporará luego a la comitiva hasta su entrada en la ciudad.

El paso del cortejo, por Briviesca, que será comunicado telefónicamente al Palacio de la Isla, se anunciará al público por medio del disparo de bombas y cohetes.

Poco antes de la hora prevista para la llegada a Burgos formarán ante dicho Palacio fuerzas del Regimiento de Infantería de San Marcial, encargadas de rendir honores y a la entrada del Caudillo en la ciudad será recibido por el capitán general y el alcalde, en el Delato de la carretera de Francia.

La caravana automovilística hará su entrada en la población por la calle de Vitoria, atravesando el Espolón y la Avenida del Generalísimo Franco, camino de Palacio, donde recibirán a Su Exeplencia autoridades y representaciones, que le ofrecerán sus respetos.

Hablemos del P. Vitoria

PRELUDIO DE HONRAS

Por el P. Bruno de S. JOSE, C. D.

Este título grato hasta en su fonética, sustituye al de "Debate abierto" en el que, desde estas columnas, yo creí deber empuñar, mi pluma, como una espada literaria e históricamente vindicativa, a lo largo de una serie de artículos.

He asistido a las fiestas preparatorias del IV centenario de la muerte del restaurador eximio de la teología, el dominico burgalés Fray Francisco de Vitoria y Compludo. Durante una semana se ha evocado su nombre con gloria y por personalidades de alto coturno, vistiendo hábitos de gran crédito científico o decorando su pecho por distintivos de nuestras más prestigiosas corporaciones de la Hispanidad y de la Jurisprudencia. Para penitencia de nuestra expectación, no acudieron los Excmos. Sres. Ministros de Educación Nacional y de Relaciones Exteriores y los profesores universitarios Excmo. Sr. Yanguas Mesúa e Ilmo. Sr. García Trelles; pero, atentos al servicio de España y a la honra del fundador del Derecho internacional, enviaron sus conferencias que en breve aparecerán publicadas en un volumen junto a las que pronunciaron los RR. PP. Geliño y Beltrán de Heredia, O. P. y García Villoslada, S. J., y los señores Ilmo. Doctor Luna García y Excmo. Sr. Gascón y Marín, actuantes en la semana 11-16 de Septiembre.

Por la tarde del día 17, bajo la presidencia de S. E. el jefe del Estado, tuvo lugar la bendición e inauguración del monumento a Fray Francisco, en la Plaza rotunda que une a su paseo con el del Prado, obra del artista Sr. Huertas. Sobre un plinto excesivamente escuadrado y liso, se yergue, a medio cuerpo, la figura del profesor de Prima, como emergiendo de su cátedra, el hábito demasiado garboso y con una expresión ni religiosa ni sapiencial. Nadie da valor definitivo a estas piedras, menos en cuanto a nuestro debate.

La Prensa ha dado información relativamente amplia al homenaje vitoriano. Probablemente me cupo la suerte de iniciarlo y parecía que el curso de las cosas accedía a secundar mi propuesta crítica y nuestros propósitos de elucidar ciertamente o de sancionar la mayor probabilidad de una cuestión candente: el lugar natalicio de Fray Francisco de Vitoria. "Debate abierto" titulé yo mi último artículo, al ver que un abogado alavés salía a la palestra.

Pero en Vitoria no se quiere defender por escrito esa hacienda no de otro modo tradicionalmente suya. ¿Lo será? El que calla otorga, dice un adagio jurídico, y no cabe indiferencia ante la afirmación burgalesa sobre nuestro paisanaje con Fray Francisco de Vitoria y compludo, habida la valencia histórico-crítica del P. Arriaga.

(Pasa a quinta página)

Rusia se niega a discutir la propuesta norteamericana de internacionalización de las vías fluviales europeas

SE ESTAN ESTUDIANDO LOS TRATADOS DE PAZ CON RUMANIA Y BULGARIA

Londres.— Rusia se ha negado a discutir—comunican a la Agencia United Press—la propuesta norteamericana de internacionalización de las vías fluviales europeas, en relación con los tratados de paz de los Balcanes.—Efe.

SE ESTUDIAN LOS TRATADOS DE PAZ CON RUMANIA Y BULGARIA

Londres.—En la conferencia de ministros de Negocios Extranjeros de los cinco grandes, la reunión de ayer mañana estuvo presidida por el representante francés Bidault, y la de la tarde por el inglés Bevin. Fueron estudiados los tratados de paz con Rumania y Bulgaria. Se tomó como base de discusión el proyecto presentado por Rusia, si bien fueron examinadas las propuestas de Estados Unidos y Gran Bretaña.

Hoy a las once de la mañana volverán a reunirse los ministros.—Efe

INESPERADAMENTE SE CONVOCA A LA CONFERENCIA

Londres.—La conferencia de ministros de Asuntos Exteriores de los cinco grandes fue inesperadamente convocada a las cinco y media de la tarde, después de haber sido anulada la sesión plenaria normal. No se han anunciado los motivos de la anticipación ni de la convocatoria.

COMUNICADO OFICIAL

Londres.—"El Consejo de los ministros de Asuntos Exteriores—dice el comunicado oficial publicado—se ha reunido esta tarde bajo la presidencia de Molotov y continuó la discusión de los temas que figuraban en el orden del día. La próxima reunión se celebrará el lunes próximo a las once de la mañana".—Efe.

Clausura de la Exposición de la reconstrucción de España

San Sebastián.— Esta tarde quedó clausurada la gran exposición de la reconstrucción de España, instalada en el edificio del antiguo Casino. Durante el tiempo que ha estado abierta ha sido muy visitada por el público, que ha hecho grandes elogios de la ingente labor realizada por la Dirección General de Regiones devastadas en materia de reconstrucción de ciudades y pueblos.—Cifra.

Ya está construida la primera vivienda ultrabarata del grupo "JUAN YAGÜE"

Antes de que llegue el temporal de lluvias, se pretende que estén cubiertas las primeras 20 casas

El ritmo realmente excepcional que ha impuesto el Servicio de Construcciones militares a todos sus trabajos tiene un nuevo y magnífico testimonio en la construcción del grupo de doscientas viviendas ultrabaratas que, por iniciativa del teniente general Yagüe han comenzado a edificarse en el camino de Villalón.

Ya está construida, en su parte externa, la primera vivienda de dicho Grupo, a la par que se realizan simultáneamente los trabajos de las 20 que estarán totalmente terminadas antes de fin de año. Y se continúa, con la misma rapidez, la edificación de las demás, puesto que se desea que todas ellas estén cubiertas antes de que llegue el temporal de lluvia, a fin de que las obras no se interrumpan ni un solo día, ya que cuando comienza a llover o las inclemencias del tiempo impiden el trabajo al aire libre se completan las instalaciones interiores.

El ejemplar propósito que anima al Ilustre general Yagüe, se está, pues realizando, en todas sus partes y a fines del año actual una veintena de familias burgalesas tendrán albergue en las nuevas viviendas, de renta ultrabarata para obreros modestos, cuyas posibilidades económicas se incrementarán con el cultivo de los huertos de que cada una de las casas estará dotada.

Hoy regresará a Madrid el embajador de los Estados Unidos

San Sebastián.—Mañana emprenderá el regreso a Madrid el embajador de los Estados Unidos, Mr. Norman Armour.—Cifra.



De nuevo hoy, una vez más, el Caudillo de España va a ser huésped de honor de nuestra ciudad, como en los días gloriosos de la Cruzada, como en la memorable jornada en que pudo anunciar al Mundo entero la buena nueva de la liberación.

Y Burgos, otra vez como entonces, como en la reciente visita que S. E. hizo la Cabeza de Castilla, volverá a mostrar al Caudillo Franco, el profundo cariño, la sincera gratitud que le guardamos, tanto por aquella epopeya memorable que supo culminar con la Victoria, como por la otra gran página de nuestra Historia, escrita al salvar a nuestra Patria de la guerra mundial. Burgos, la muy noble y muy más sabia, sabrá cumplir con ese doble deber de gratitud, renovándole el más fervoroso testimonio de afecto y adhesión en el día de hoy, recibéndole con sus mejores galas y tributándole el homenaje de un recibimiento en consonancia con la egregia personalidad del visitante y el rancio abolengo de nuestra propia tradición.

Franco visitará hoy Burgos, y la ciudad le saludará con el tributo más ennoblecido y su patriotismo de siempre, grita triunfal de: ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EL EXCMO. SR. ARZOBISPO DE VALENCIA EXPERIMENTA AYER UNA LIGERA MEJORIA

El Sumo Pontífice se interesa por la salud del ilustre burgalés, a quien envía su bendición apostólica

Valencia 23, dos madrugada (Servicio especial de DIARIO DE BURGOS).— La salud del excelentísimo y venerabilísimo señor Arzobispo experimentó a lo largo del día de ayer una ligera mejoría, dentro del estado de gravedad en que se encuentra.

Los pliegos de firmas continuaron mandándose, contándose por millares las tarjetas depositadas sobre la mesa dispuesta en el Palacio Arzobispal. Las autoridades valencianas volvieron a interesarse hoy por el estado en que se encuentra el Prelado. De las ciudades y pueblos de la ar-

chidiócesis están llegando constantemente visitantes a interesarse por la salud del Dr. Melo y Alcalde.

También se reciben con frecuencia llamadas telefónicas, principalmente de Madrid, Burgos y Toledo.

Entre los numerosos telegramas recibidos, destaca uno procedente del Vaticano, cuyo texto es el siguiente:

"Su Santidad acompaña a V. E. con oraciones ocasión enfermedad, otorgándole cordialmente paternal bendición apostólica, prenda consuelo divino.—Monfán, sustituto".

Pregón de la Falange

Información sindical

OFICINA DE COLOCACION OBRERA

Todas las productoras de 14 a 25 años que deseen obtener colocación, deberán pasarse por esta Oficina, para proceder a su inscripción en diversas fábricas de esta localidad.

OBRA SINDICAL DE ARTESANIA

Exposición Permanente

Este Servicio se complace en hacer público, para general conocimiento y particularmente de los artesanos a quienes pudiera interesarles, que en el local de esta Exposición se hallan expuestos los trabajos presentados al "Concurso Anual de Artesanía" correspondiente al corriente año, pudiendo ser visitados durante las horas de apertura de la misma.

Los actos de la festividad de Nuestra Señora de la Merced en la Prisión central

UNA ADVERTENCIA PARA LOS SEÑORES INVITADOS

El director de la Prisión Central, don Fernando Marrón y Alonso, nos ruega hagamos público para conocimiento de los señores invitados a los solemnizados actos que con motivo de la festividad de Nuestra Señora de la Merced, Patrona del Cuerpo, se celebrarán mañana lunes en aquella Prisión, que el coche para uso de los mismos, saldrá de la Plaza de José Antonio a las diez de la mañana.

Comisaría de policía

DETENCIONES

Por sustracción de tres billetes de cinco pesetas al vendedor de cupón pro ciegos, Felipe Casas Abejón, fué detenido ingresando en prevención a fin de que sufra ocho días de arresto Raimundo Santamaría Plaza, de 19 años, natural y vecino de Quintanar de la Sierra. Igualmente pasó al calabozo y fué multado por "gamberrismo y escándalo", Elías Uricón de Diego, vecino de Burgos, calle del Molinillo, número 1, quinto.

Marcelino Díez Díez, de 17 años, domiciliado en la granja "Angelina", fué puesto a disposición del Ilmo. Sr. juez de Instrucción de esta capital, como autor de un robo de 250 pesetas en el domicilio de Rafael Díez Campo, ocupándosele 164 pesetas, resto del delito.

Asimismo se tramitaron diligencias a la precitada autoridad judicial por robo en el piso de Silvina Sáez Moral, Lain Calvo, 33, primero. Los autores se llevaron dos mil pesetas en billetes del Banco de España y una caja de caudales con facturas y documentos, practicándose gestiones por personal de esta Comisaría para el esclarecimiento del hecho y detención de aquéllos.

GRANDES BAILES

Los días 27, 28, 29 y 30 se celebrarán grandes bailes en Villafra de Burgos amenizados por una gran orquesta, acompañada por la cuadrilla "Los Troneras".

Asimismo habrá animados partidos de bolos.

FONDA

Vda. de Luis Moral, "El Burgales" Arnedillo. Grandes reformas interiores

ATENCION

Sus muebles nunca serán viejos si los BARNIZAN en

Rey Don Pedro, núm. 52, 2.º, izqda.

Barnizo nuevos y repaso

Notas municipales "AUXILIO SOCIAL"

AVISO

Teniendo noticias esta Delegación Provincial de "Auxilio Social" que hay un individuo que haciendo uso de cartas, suplantando el nombre de Delegados Provinciales de "Auxilio Social" el que se dedica a dar tinos en metálico a diferentes organizaciones, Religiosas y particulares; se ruega por el presente aviso que caso de presentarse el mencionado individuo en alguna dependencia Oficial, Religiosa o particular, se dé aviso a la Comisaría de Policía de esta capital.

Lea DIARIO DE BURGOS

Muerte de doña Tomasa Movilla

Medalla de Plata de la ciudad

En el día de ayer, al ser recibidos por el alcalde de la ciudad, don Carlos Quintana Palacios, en su despacho oficial, nos expresó el sentimiento de la Excmo. Corporación municipal, con motivo del fallecimiento de doña Tomasa Movilla Moreno, Medalla de Plata de la Ciudad como madre del comandante Moral, muerto heroicamente en Guadalajara, cuando se produjo en dicha ciudad la sublevación marxista.

En la semana que comienza será clausurado con las formalidades establecidas, procediéndose por el Jurado calificador a la adjudicación de los premios para los trabajos artísticos mejor ejecutados.

Falanges Juveniles de Franco

Se recuerda a todos los camaradas pertenecientes a las distintas centurias, la obligación que tienen de presentarse hoy domingo, día 23, a las diez de la mañana en los locales de la calle Madrid número 3, bajo, a la reunión general de centurias.

LA HUMANIDAD. San Juan 61. - Teléfono 2004



LA SEÑORA

Doña Tomasa Movilla Moreno

(TERCIARIA FRANCISCANA)

Viuda del Comandante D. Pedro Moral. Medalla de la Ciudad

ha fallecido en el día de ayer, a los 89 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Sus apenadas hijas, doña María del Pilar, doña María-Furificación y doña María del Carmen; hijos políticos, don Francisco Muñoz (Coronel de Infantería, retirado) y don Félix Rojas (médico); nietos, María del Carmen, María-Purificación y Pedro Rojas Moral; hermano político, don Santos Moral; sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, las primeras hoy, domingo 23, a las diez y media, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de Briviesca, y el segundo, mañana lunes 24, a las once y media, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Vivia: Prim, n.º 10.

Burgos 23 de Septiembre de 1945

Las misas gregorianas comenzarán mañana lunes, a las diez, en la misma parroquia, en Briviesca y en Lences.

LA HUMANIDAD. San Juan 61. - Teléfono 2004

LA SEÑORA



Doña Lucila Martínez Alonso

(VIUDA DE LUIS TORRES)

ha fallecido en el día de ayer, a los 75 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenado hijo político, don Rafael Fernández (funcionario de Prisiones); hermano político; sobrino, don Florentino (del comercio de esta plaza) y doña Carmen Sáez Martínez; sobrinos políticos, demás familia y testamentarios

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, hoy, domingo 23, a las once y media, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, por cuyos actos de caridad les anticipan las más expresivas gracias.

Vivia: Lain Calvo, núm. 36.

Burgos 23 de Septiembre de 1945

El novenario de rosarios comenzará mañana 24, a las ocho y media de la tarde, en la Divina Pastora.

CUARTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR



Don Manuel de la Cuesta y Cobos de la Torre

falleció el día 25 de Septiembre de 1941

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

Su viuda, hijos, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás familia

Agradecerán la asistencia a alguna de las misas que se celebren el martes, día 25, en la iglesia parroquial de Santa Agueda; las que se digan en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral, a las diez y media, once, once y media y doce; en la iglesia de la Merced, las de siete a nueve y media; así como todas las que se celebren en la Cartuja de Miraflores y la Exposición del Santísimo en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón y el de las Reparadoras, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma

Burgos 23 de Septiembre de 1945

Delegación provincial de Abastecimientos

CIRCULAR NUMERO 1.603

Fijación de precios máximos para la venta de carne

De conformidad con lo dispuesto por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, en Circular número 520, e instrucciones complementarias para su desarrollo, los precios máximos de venta en esta provincia, para las diferentes clases de carnes, durante la semana comprendida entre los días 25 de Septiembre y 1.º de Octubre, ambos inclusive, son los siguientes:

*Vacuno mayor, 15,00 ptas. kilo; vacuno menor, 22,50; lanar, 12,50.

En los precios señalados se encuentran incluidos los arbitrios e impuestos municipales.

Estos precios son considerados como tope para la venta al público de las mejores calidades de carne (sin hueso para el vacuno), debiendo los carniceros señalar otros más bajos para las clases inferiores.

Dependiente

Para venta Marroquinería y Artículos de viaje. Preferible con práctica preparación escaparatés. Informes: Publicidad "Avance" y Oficina de Colocación.

Crónica judicial

SENTENCIAS

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, que se siguió contra Francisco Gran de Baños, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas procesales y a que indemnice al perjudicado la cantidad de ciento noventa y cinco pesetas.

En la causa procedente del juzgado de instrucción de esta capital, que se siguió contra Alejandro Páramo Gohantes, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de defraudación de fluido eléctrico, a la pena de multa de doscientas cincuenta pesetas, al pago de las costas procesales en su totalidad y a que abone a la Compañía "Electra de Burgos" en concepto de indemnización de perjuicios, la cantidad de treinta y seis pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

Sala de lo Civil

Pleito procedente del juzgado de primera instancia de Santander, seguido entre doña Eugenia Toca Reigadas y otros, y don Manuel Toca Reigadas, sobre desahucio en prorecurso de fincas.

ANUNCIOS OFICIALES

Banco de España

Sucursal de Burgos

Habiendo sufrido extravío los resguardos de depósito transmisibles números 27.855 y 35.377 de pesetas nominales 1.500 y 2.500, de Deuda Amortizable 4 por 100, emisiones de 1.º de Octubre 1942 y 15 de Noviembre de 1942, respectivamente, constituidos en esta Dependencia, el primero a favor de don Luciano Obregón Martínez y doña Isidora Martínez Valdivieso, indistintamente, y el segundo a nombre de don Luciano Obregón Martínez, se anuncia al público por primera vez, para que quien se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar de la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", "Informaciones" de Madrid, y DIARIO DE BURGOS, según determinan los artículos cuarto y cuarenta y uno del vigente Reglamento del Banco de España; advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el duplicado de dichos resguardos, anulándose los primitivos y anulando el Banco exento de toda responsabilidad.

Burgos 23 de Septiembre de 1945.
El secretario, Ignacio Rodríguez Escorial.

GUION DOCTRINA justa y salvadora

El Mundo está recorriendo en estas horas los primeros pasos hacia la paz, que para serlo ha de sustentarse en unos principios inmutables de hermandad y convivencia entre todos los pueblos. Y, precisamente en los momentos actuales, en que se ha llegado al final de la catástrofe más grande que conocieron los siglos, España, que supo conservar ese tesoro inestimable, erige un monumento grandioso al creador del Derecho Internacional, el sabio dominico Francisco de Vitoria, recordando la lefemérides del máximo esplendor, con la presencia del Caudillo, Franco.

Mas en la solemne ceremonia, junto a esa consagración efectiva de un dogma cristiano, secular y clásico en la conducta internacional de nuestro pueblo, es el propio ministro de Asuntos Exteriores, con su análisis certero y seleccionador de la doctrina del P. Vitoria, quien señala exactamente cuál es la norma que en orden a la convivencia y hermandad de esos pueblos, lacerados por las huellas que la guerra dejó, resulta la única capaz de instaurar una paz digna, justa y duradera.

La gigantesca concepción que de las relaciones internacionales nos legó el sabio religioso español, es luz de esplendor cada vez más deslumbrante, como decía el ministro de Asuntos Exteriores en su discurso. Y de nada serviría el mejor propósito, de nada toda clase de garantías establecidas sin la base de esa doctrina tradicional española sintetizada en el P. Vitoria, siempre de actualidad y ahora más que nunca de significado excepcional.

Nuestro ministro, en sus palabras, recordaba que el Mundo, la comunidad internacional, ha de partir de la fusión de unos principios eternos, mantenidos por España en todos los tiempos como consecuencia feliz de la norma luminosa que nuestro pueblo halló en la prodigiosa personalidad de uno de sus hijos más ilustres. Y he aquí que partiendo del purísimo manantial del concepto espiritual de la existencia, los pilares substanciales de toda doctrina internacional, para hacer duradera y fecunda la paz, no sean otros que los fijados por el P. Vitoria, es decir: el derecho natural, la mutua voluntad de paz y hermandad entre los pueblos y el respeto también recíproco de su soberanía.

En estas líneas esenciales --seculares y siempre actuales, a la vez-- asienta España su política exterior. Segura de que en este camino se encuentra el modo mejor de servir a la paz universal y además orgullosa de haber dado al Mundo una doctrina de convivencia que es cristiana, española, universal, justa y salvadora.

Firmeza anglo-sajona frente a la posición soviética de la Conferencia en Londres

Molotov emplea una política de "chantage"

Londres.—(Crónica especial transmitida por radio).—La reacción que en todas las esferas británicas ha producido el temor, cada vez más generalizado, de que el Gobierno del Reino Unido pueda introducir cambios fundamentales en su política tradicional, ha dado lugar a numerosas manifestaciones contrarias a cualquier evolución por parte de numerosas esferas: de un lado, la asociación nacional de fabricantes británicos —a la que pertenecen todos los industriales medios y pequeños— ha elevado una memoria al Gobierno en la que se pronuncia en contra de toda revisión de la política comercial basada en el principio de la preferencia imperial, que puede ser abandonado como consecuencia de las dificultades que el mantenimiento de este origina en las conversaciones actuales de Washington; y de otro, se han dejado oír voces tan autorizadas como la del alto comisario de Austria, lía en Londres, solicitando el estrechamiento de la cooperación entre las naciones del Commonwealth.

En un discurso pronunciado por dicho alto comisario, Mr. Bruce, en uno de los actos organizados con motivo de la semana nacional de Acción de gracias por la victoria, se ha lanzado por vez primera en público la idea de crear un "Consejo de las naciones británicas" similar al Consejo de las Naciones Unidas. Para hacer resaltar mejor la necesidad de tal Consejo, el representante australiano puso de relieve que son mínimas las posibilidades de que cualquiera de los miembros de la mancomunidad británica pueda, individualmente, ejercer una gran influencia política en el mundo del futuro. "En cambio —añadió— el mantenimiento y el fortalecimiento

de la cooperación entre el Reino Unido y los dominios dará al Commonwealth una fuerza comparable, si no superior, a la que pueden detentar Rusia o América.

Bruce ha pedido además la revisión de los "viejos procedimientos de colaboración", que considera fracasados y abogó por la aprobación de otras bases de cooperación más efectivas. La propuesta, sin embargo, ha sido acogida con las máximas reservas en las altas esferas británicas que creen que su aceptación en principio originaría no pocas dificultades en las relaciones con los demás aliados por lo que tiene de tendencia al aislamiento.

MOLOTOV O LA POLITICA "CHANTAGISTA" :-: :-:

Mientras tanto, las deliberaciones del Consejo de "los cinco", se han acelerado, siendo probable que a mediados de semana pueda darse por terminada la primera etapa de la conferencia internacional. Tras discutirse el tratado de paz con Finlandia —en el que también se encuentra con algunas dificultades, por ser sólo Rusia e Inglaterra los países que estuvieron en guerra con dicho país— a la que, según parece, se impondrán términos muy benignos, se ha entrado el viernes en la discusión de los problemas búlgaro y rumano sobre la base del memorándum presentado por Molotov a la Conferencia. Al mismo tiempo están siendo estudiadas las proposiciones británicas y norteamericanas que, como se suponía, difieren en lo fundamental y en lo trivial de los propósitos moscovitas.

Los intereses encontrados de las tres potencias van a entrar en juego en un debate decisivo, que Molotov trata de decidir a su favor empleando una política de "chantage" que muy bien pudiera tener para él efectos contrarios a los deseados. Parece ser que el verdadero fin del comisario ruso no es el de arreglar convenientemente los problemas balcánicos sino romper el frente angloamericano; así se ha declarado sin ambages en las esferas diplomáticas británicas y estadounidenses, al comentarse la declaración del delegado moscovita en la conferencia de Londres según la cual, a menos que Gran Bretaña y Estados Unidos cambien de posición y estén determinadas a reconocer a los regimenes balcánicos, Rusia se vería obligada a concertar tratados de paz por separado con Hungría, Bulgaria y Rumania.

Naturalmente, esta amenaza no ha impresionado en absoluto a los representantes de las potencias sajonas que, por entender la democracia, la libertad y la justicia de otro modo del que se entiende en Moscú, no cederán en su decisión de cumplir las solemnes compromisos derivados de la Carta del Atlántico y de los acuerdos de Yalta y Posdam. Las palabras de Molotov han tenido hasta ahora un efecto que no le favorece: porque frente a ellas se ha afianzado el criterio de las cancillerías occidentales de que no siempre se hallará la solución

de las cuestiones pendientes cediendo en algunos puntos. Está visto que cuanto mayores son las concesiones hechas a Molotov —en Londres se ha venido comprobando durante toda esta semana— más desproporcionadas son sus aspiraciones. Por eso esta vez se cree que la firmeza, que no es intransigencia, será la característica principal de la postura sajona frente al Kremlin.

DAMASKINOS regresa a Atenas

Atenas.—El regente de Grecia, arzobispo Damaskinos, ha llegado a la capital griega procedente de París, después de visitar Gran Bretaña y Francia.

NOTAS TAURINAS La segunda de feria en Logroño

Logroño.—El peso de los toros de la corrida celebrada ayer es éste: 205, 187'600, 208'600, 188'500; 209'200 y 229'600 kilos, respectivamente. Hoy se ha celebrado la segunda corrida de feria, lidiándose toros de don José de la Cova, para Manolete, Arruza y Pepin Martín Vázquez. Lleno total Al comenzar la corrida llueve ligeramente. Pitos a Manolete y Arruza en el paseillo.

El cordobés escuchó pitos en sus dos toros, en los que estuvo francamente mal. Arruza escuchó una gran bronca en el segundo y pitos en el quinto. Pepin Martín Vázquez cortó las dos orejas y el rabo del tercero y oyó una ovación en el último. El cordobés y el mejicano fueron despedidos con una pita general.

LAS CORRIDAS DEL PILAR
Zaragoza.—Para las cinco corridas de las fiestas del Pilar, la empresa de la plaza de toros ha contratado a Ortega, Manolete y Arruza (tres corridas cada uno); El Andaluz, Cañitas y Parrita (dos cada uno). En una corrida actuará la rejoneadora peruana Conchita Cintrón. Se lidiarán reses de Antonio Pérez Tabernero, Samuel Hermanos, Albaserrada, Atanasio Fernández y Galache.

VELODROMO CLUB CICLISTA BURGALÉS HOY GRAN BAILE DE 6.30 a 10.30 ORQUESTA BLUES

Extensión gradual de la huelga en las empresas petrolíferas de EE. UU.

Chicago.—Se extiende gradualmente la huelga de trabajadores de las empresas petrolíferas que afecta ya a 25.000 obreros y seis estados, obligando a restablecer el racionamiento de gasolina en la ciudad de Toledo (Ohio). En Detroit, donde están en huelga 7.500 obreros casi no llega la gasolina a las estaciones de servicio, 40 de las cuales se han visto obligadas a cerrar.

La existencia de gasolina en Chicago sólo bastará para un par de semanas. En Texas se ha avisado a los automovilistas que las existencias se encuentran a punto de agotarse. Las refineras de la zona costera oriental de los Estados Unidos, aunque sus obreros no están en huelga, sólo pueden producir entre el 50 y 60 por ciento de la gasolina que se necesita en esa región.—Efe

En varias regiones está a punto de agotarse la gasolina. Se había dado demasiada importancia a estos conflictos.—Efe

SUCESOS

Bilbao.—(Urgente).—Parece que el accidente sufrido por el niño José Ignacio Martín Artajo, hijo del ministro de Asuntos Exteriores no tiene la importancia que se creyó en un principio.

León.—Veinte puñaladas, después de golpearla en la cabeza con un martillo, asestó a su esposa el zapatero Metodio Ramos. Se hallaba éste en su taller, cuando se presentó su mujer, Victoria Ugidos, de 33 años, hace tiempo separada del marido. Tuvieron una violenta disputa y Metodio golpeó a Victoria con un martillo. A continuación, con un cuchillo, le infligió veinte heridas. A los gritos de la víctima acudieron varias vecinas y policías urbanos, que detuvieron al agresor y trasladaron a la víctima a una clínica, en la que ingresó en gravísimo estado.—Cifra.

Dijón.—Dos muchachas, Andréa Guyot y Marie Midonnet, han confesado haber puesto veneno en los postres de 60 compañeras de la Escuela de Artes y Oficios, con lo que ocasionaron la muerte a seis de ellas y produjeron casos graves de intoxicación a 54. En su explicación a la policía dijeron que se hallaban muy disgustadas por las burlas que sus compañeras hacían del padre de Marie Midonnet que pertenecía a las milicias de Darnand. El hecho ocurrió hace un año y ha permanecido ignorado hasta hace poco.—Efe

UN ROSTRO DE MUJER
Inmejorable película del Cinema Universal

UN ROSTRO DE MUJER
Elogiada unánimemente por toda la Crítica

UN ROSTRO DE MUJER
Película aplaudida por todos los públicos

UN ROSTRO DE MUJER
La mejor creación de JOAN CRAWFORD y MELVYN DOUGLAS

UN ROSTRO DE MUJER
La mejor película a precios más económicos 3'50 y 4 pesetas

NATURALMENTE en...

CINE CALATRAVAS
5'30, 8'15 y 11 noche

COLISEO Hoy a las 5.30, 8 y 11, sigue el éxito desconocido y apoteósico del descacharrante ESTRENO de **CANTINFLAS** El mago de la risa, el cómico más genial de todos los tiempos en **EL GENDARME DESCONOCIDO** El record del dislocamiento, la bomba atómica de estremecedoras cargas. :-: LLORE DE RISAS :-: Adquiera su localidad con tiempo

Gran Teatro
Hoy: 5'30, 8 y 11
SIGUE EL ÉXITO TRIUNFAL

Acción
Dinamismo
Sensación
UNA PELICULA EXCEPCIONAL

EXITO - EXITO - EXITO

John WAYNE
ONA MUNSON

NUEVA ORLEANS
FILMOPHONO S. A.

El Palacio del Circo en Burgos

Miércoles 26
Solemne inauguración del maravilloso **Circo Sintético** con su FANTASTICA **PISTA LUMINOSA** Programa de ASES Sesiones: 7'45 y 11 noche

CINE AVENIDA Hoy, a las 5'30, 8 y 11 noche ESTRENO de la excelente película **EL AMOR EN ONDA CORTA** Una colosal película, realizada por un reparto insuperable

A las 5'30, 8'15 y 11 noche GRAN ÉXITO DE LA **ESTRENO** COMEDIA CINEMATOGRAFICA AMERICANA más divertida y alegre **MI MUJER NO ES SOLTERA** JOAN BLONDELL-DICK POWELL-LEE BOWMAN-CHARLIE RUGLES

HA QUEDADO CONSTITUIDO EN ESTA PROVINCIA EL CONSEJO ECONOMICO SINDICAL

Dentro del mismo se ha creado igualmente el Tribunal de Amparo

Con el fin de buscar un sistema de soluciones más amplias y concretas a los múltiples problemas que en el orden económico existen actualmente dentro de esta provincia, ha sido constituido el Consejo Económico Social, creándose a la vez dentro del mismo su Tribunal de Amparo.

Con tal motivo, tuvo lugar en la tarde del viernes y en el salón de juntas de la Delegación provincial de Sindicatos un importante acto el cual fué presidido por el delegado provincial sindical quien tenía a su lado a las primeras jerarquías sindicales de la provincia y a varios de los representantes de los organismos estatales de Burgos. Asistieron al mismo, además de las jerarquías de todos los Sindicatos y Obras, gran parte de los referidos organismos estatales que tienen relación con la economía provincial y una nutrida representación de empresarios, técnicos y vocales del Consejo Económico Sindical y de su Tribunal de Amparo.

Dió comienzo el acto con unas palabras del delegado provincial de Sindicatos el cual, como presidente del aludido Consejo económico, expuso brevemente las razones y fundamentos de la reunión, haciendo resaltar especialmente la importancia que representa para la ordenación y desarrollo de nuestra economía provincial la constitución y funcionamiento de los dos mencionados organismos sindicales. Después de unos párrafos de un profundo sentido patriótico, terminó su discurso exhortando a los reunidos para que prestasen su ayuda y colaboración dentro de los puestos que a cada uno se les tenía señalados.

Seguidamente, el vicesecretario provincial de Ordenación económica, como secretario del Consejo, dió a conocer el objeto de éste y de su Tribunal de Amparo, fijándose en la estructura y funcionamiento de los mismos y haciendo hincapié nuevamente en la trascendencia que aquellos tienen para la solución inmediata de los problemas económicos que en la actualidad tiene planteados la provincia de Burgos.

El Consejo económico sindical tiene, entre otras, la función de revisar, fiscalizar o dictaminar sobre los actos de tipo económico, tales como distribuciones de cupos, determinación de coeficientes, etc. Estudia y propone, a la vez, soluciones a cuantos problemas tengan una importancia extraordinaria y aquellos otros que afectan a la esfera de acción de más de un Sindicato u Obra Sindical. Tiene además el cometido de elevar al Gobierno proyectos de medidas a adoptar sobre la política económica de precios o de salarios y también la de elaborar el plan o planes a que han de sujetarse las actividades económicas que corresponden a los Sindicatos, así como las iniciativas que en el orden económico se estime procedente seguir.

El Tribunal de Amparo, que funcionará en el seno del Consejo, se crea con el fin de resolver los recursos o demandas formuladas en alzada por quien se crea perjudicado contra decisiones de los Organismos o jerarquías sindicales dictadas en las esferas de sus atribuciones, que lesionen los derechos e intereses legítimos de los reclamantes.

El secretario del Consejo, a continuación, dió a conocer los nombres de los miembros y vocales que integran las comisiones, subcomisiones y ponencias de dicho Consejo y su Tribunal de Amparo, explicando el sistema de actuar de cada una.

Una vez finalizada la intervención del secretario del Consejo, el presidente del mismo hizo una invitación a los reunidos para que iniciasen un primer cambio de impresiones sobre los problemas económicos de más urgente solución. Con este motivo, intervinieron varios de los vocales, los cuales expusieron valiosas sugerencias que fueron aceptadas de lleno. Resultado de este primer cambio de impresiones, se sacó la conclusión de que los problemas más graves y que precisan por consiguiente más rápida solución son los relacionados con el transporte y la vivienda, quedando automáticamente constituidas las dos ponencias encargadas de estudiar las fórmulas necesarias.

Dentro de un ambiente de gran entusiasmo y cordialidad, terminó el

acto de constitución del Consejo Económico Sindical y de su Tribunal de Amparo, después de hacer entrega a los vocales de los mismos del correspondiente nombramiento.

Rotura de la tubería general de conducción de aguas de BURGOS

UNA CONSIDERABLE CANTIDAD DE METROS CUBICOS DEL LIQUIDO ELEMENTO SE DERRAMO A CONSECUENCIA DE LA AVERIA

Aproximadamente a las cinco menos cuarto de la madrugada última sufrió una rotura de consideración la tubería general que conduce las aguas que suministran a Burgos.

La avería, de grandes proporciones, proporcionó la salida al exterior de gran cantidad del líquido elemento, que era elevado en el lugar de la rotura a una considerable altura, y se produjo en la parte media de la cuesta que bordea las eras del Arrabal de San Esteban.

El agua, formando veloz torrente, descendió con gran rapidez a la ciudad inundando parte de la calle de San Francisco, cuesta y calle de la Trinidad, plaza de Alonso Martínez, calles de San Lorenzo, San Carlos y Almirante Bonifaz.

En todo su recorrido fué en buena parte absorbida por las numerosas alcantarillas y sumideros que existen en dichas calles y a las seis de la mañana decreció la intensidad del torrente, intermitiéndose los trabajos de reparación de la avería.

La plaza de Alonso Martínez se inundó casi por completo, llegando a alcanzar el agua, en la parte izquierda de la misma, una altura de unos diez centímetros.

Afortunadamente no se produjeron inundaciones en propiedades particulares, si bien, tanto en el Hotel Norte, y Londres como en otros edificios situados en la zona afectada por la inundación se tomaron oportunamente medidas precautorias.

A consecuencia de esta avería, se perdió una cantidad considerable de metros cúbicos del líquido elemento, sin que luego, durante el día, tuviera por lo demás, que realizarse ninguna interrupción en el suministro a la ciudad.

BURGOS hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 21 de Septiembre de 1915

Con objeto de celebrar una novillada el día 22 de Febrero del año próximo, se ha constituido una comisión de jóvenes del barrio de San Pedro y San Felices, abriendo una suscripción que alcanza 86'25 pesetas.

El día 24 se celebrará en Villatoro la festividad de la Virgen de las Mercedes.

Con tal motivo habrá solemne función religiosa, predicando don Justo Arráiz Palazuelos, coadjutor de la parroquia de San Lorenzo el Real.

Durante los días 24, 25 y 26 habrá bailes públicos amenizados por los dulzaineros de Melgar de Fernamental.

El Rey ha firmado un decreto nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos a don Antonio Fonte.

NOTAS MILITARES

CAPITANIA GENERAL

Visitas

Durante el día de ayer fueron recibidas por el Excmo. Sr. Capitán general de la Región, las siguientes personas:

Coronel, Sr. Troncoso, director de la Academia de Ingenieros; don Marcelino Santa María; don Luciano Suárez Valdés, fiscal de la Audiencia; don Fernando Marrón, director de la Prisión Central y teniente, Sr. Marín.

VISITAS AL GOBERNADOR MILITAR

El Excmo. Sr. Gobernador militar de la plaza recibió durante el día de ayer, en su despacho oficial, a las siguientes visitas:

Alférez don Pedro Mail López; teniente de O. M., don Juan Hernández Gallego; teniente don Gabriel Castro y teniente, don Victorino Sáiz Vélez.

Jesús de Grado Ortopédico

HERNIADOS: para la contención de las hernias, usad aparato GRADO.

Se construye toda clase de aparatos ortopédicos a medida o según prescripción facultativa.

Plaza de Prim, 24, pral. derecha BURGOS [Censura número 89]

Orujo superior

Cognac y aguardientes de todas clases Vermouth rancio y moscatel ANTONIO CARCEDO MARISCAL Alhondiga, 26 - San Juan, 64 - BURGOS

AGENCIA "LIOR" TRANSPORTES RAPIDOS

BURGOS - BILBAO - BURGOS
Se admiten toda clase de mercancías
BURGOS San Juan, 23 Teléfono 1804
BILBAO M.ª Díaz de Haro, 9 Teléfono 18266

BATTANER

Radio - Amplificadores - Altavoces
Representación PHILIPS Moneda, 18

Muebles al contado y a plazos MUEBLES FERNANDA - Fabricación propia

Lain Calvo, 38 Teléfono 1801 - Burgos

Oído artificial

representa para muchas personas un moderno, potente e invisible ELECTRO-ACUSTICO KLERSON que amplifica 14 veces los sonidos (Patente Invención 159.386). C. C. S. 4235).

AVISO: Visita en BURGOS, viernes 28 y sábado 29, de 10 a 1 y de 4 a 7, en el CONSULTORIO DEL DOCTOR DON ALFONSO DE LA FUENTE, CALLE MONEDA 15 y 17. En SORIA, lunes 1.º de Octubre de 10 a 1 en el CONSULTORIO DEL DOCTOR DON A. DE MARCO, CALLE ACENA, 10, según sus prescripciones.

HERNISAN (ESTUDIO ORTOPEDICO) BALMES, 104 - BARCELONA

Continúa la construcción de nuevos caminos vecinales Sesión de la Comisión gestora provincial

Preside don Julio de la Puente Carreaga y asisten los señores Quintana, Avellanosa y Paniagua, adoptándose los acuerdos siguientes:

Quedar enterada y que pase a estudio del Sr. ingeniero-director de Obras y Vías provinciales de un oficio del Sr. ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia, trasladando otro del Sr. director general de Caminos, en el que se fijan normas para la construcción de caminos vecinales al objeto de aminorar el paro obrero.

Autorizar a don Leoncio Páramo, de Pedrosa de Duero; don Crescencio Ruiz, de La Aldea del Portillo; don José Amigo, de Arcos de la Llana; don Martín Pérez, de Villagonzalo Pedernales; don Fernando Antón, de Cardenadijo; don Andrés Medrano, de Regumiel de la Sierra; doña Margarita Valdivielso, de Villanueva Matamala; don Vicente de la Fuente, de Arcos de la Llana; Compañía Telefónica Nacional; don Benito Palacios, de Cuzcurrita de Juarros y don Emilio Peña, de Terminón, para ejecutar obras en terrenos contiguos a carreteras provinciales y caminos vecinales.

Adjudicar definitivamente a don Ramón Cadavid, de Villareayo, la ejecución de las obras del camino vecinal de Valdelacuesta por Quintanacuesta a Paracacuesta, y a don Marcelino Uriarte, de la misma vecindad, las del camino vecinal de Rosío a Villalacré. Aprobar el proyecto de camino vecinal de Tablada del Rudrón a la carretera de Burgos a Peñacastillo, número 137 del Plan provincial.

Quedar enterada de haber sido aprobado por la Jefatura de Obras Públicas el proyecto de terminación de las obras del camino vecinal de Zazuar a la estación de Vadocondes, incluido en el Plan de Obras para conjurar el paro obrero.

Informar a la Jefatura de Obras Públicas en el sentido de que procede la aprobación del proyecto de camino vecinal de Terradillos de Esqueva a la carretera de Lerma a San Martín de Rubiales, incluido en el mismo Plan.

Prorrogar con carácter excepcional y por un período de dos cursos la pensión que venía disfrutando el acogido de la Residencia provincial Eulogio Ortega Sáiz, para efectuar los estudios del Doctorado en la Facultad de Ciencias Químicas.

Adjudicar al opositor Luis Sáiz Díez, de Burgos la pensión para estudios de pintura en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando. Aprobar varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Con objeto de otorgar nuevas facilidades para la presentación de solicitudes de quienes deseen aspirar a las becas concedidas por la Diputación para los cursos que han de celebrarse, a partir del 3 de Noviembre próximo, en la escuela de capataces regadores de Palencia, se adopta el acuerdo de conceder un nuevo plazo

de quince días y de anunciar dichas becas en la radio y Prensa local.

Los requisitos exigidos para solicitar las becas antedichas se publicaron en el Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al día primero del mes en curso.

A propuesta de Sr. presidente adopta el acuerdo de contribuir al importe del pan, al suministro de raciones de artículos alimenticios que la Junta de Libertad Vigada de Burgos proyecta distribuir el día uno del próximo Octubre en las familias de las personas sujetas a su jurisdicción en esta capital.

Por unanimidad se adopta el acuerdo de felicitar al Orfeón Burges por el excepcional éxito artístico que ha sabido conquistar durante su reciente excursión a Gijón y Oviedo de agradecer de oficio a las dignas autoridades de la capital asturiana las atenciones que reservaron la referida masa coral y a las presentaciones de Burgos que acompañaron, gratitud que alcanzará al coronel de la Fábrica de Armas de Oviedo Sr. Castillo, y que se referirá singularmente al Sr. Presidente de aquella Diputación, don Ignacio Chacón.

A propuesta del Sr. Presidente adopta el acuerdo de consignar el sentimiento de la Corporación por el trágico accidente ocurrido ayer a una avioneta del Ejército del Aire, de la base de Villablada (Valladolid) que capotó sobre el río Arlanzón originando la muerte de sus dos tripulantes, el teniente de Aviación natural de Bilbao, don Ignacio Ortiz Arana, y el alférez de la misma Arma, don Juan Areso Castañeda, de Baracaldo, acordándose también trasladar el pésame a los familiares de las víctimas y al jefe de la Quinta Región Aérea, a que pertenecían los desgraciados ocupantes del aparato.

Por unanimidad se adopta el acuerdo de encomendar a la Dirección de Obras y Vías provinciales la reparación urgente, que incluso comprende el alquitranado de todo el recorrido de la carretera que atraviesa el pueblo de Pradoluengo por la llamada calle del Arzobispo, paseo de Roque, etc.; pues se halla en tal estado que no es posible demorar por tiempo su restauración.

CREDITO HISPANO, S.

Hipotecas y créditos sin hipoteca comerciantes, industriales y propietarios, con o sin amortización, los plazos, interés desde cuatro y más por ciento anual, rapidez y responsabilidad. Paseo de Gracia, 12 - Barcelona

Gratis

Se le confeccionará y remitirá por correo bonita sortija propaganda, plata, forma sello, con foto esmalte. Envíe fotografía y medida del dedo (una tira de papel o un hilo) a Estudios Madrid. Apartado 10.043. Madrid

DORMITORIOS COMEDORES MUEBLES de toda clase

precios competencia talleres LARA Auda Gromo 13-17 teléfono 1322

Adorables serán sus manos si la uñas las lleva esmaltadas con

VISNU

DISTINTAS TONALIDADES

CONTRA TODO dolor TABLETA OKAL

DOLORES DE CABEZA, DE MUELAS, JAQUECA ENFRIAMIENTOS, GRIPE, REGLAS DOLIENTAS

El Instituto nacional de la Vivienda adjudica obras de casas por valor de 23 millones

Ayer recibieron sepultura, en Baracaldo, los restos del alférez Areso

Madrid.—Por el Instituto nacional de la Vivienda han sido adjudicadas las siguientes subastas para construcción de casas protegidas: 203 viviendas en Liérra, Ujo, por un importe de 6.849.869; Samuño, Langreo, 132 casas y 4.391.812 pesetas; Moreda, Vega de los Sotos, 114 casas en 3.531.998 pesetas; en Sotondrio 120 viviendas en 3.968.358 pesetas y en Rivia, 106 casas en 4.239.358 pesetas.—Cifra

ENTIERRO DEL ALFEREZ ARESO

Bilbao.—En Baracaldo se ha celebrado a mediodía de hoy la inhumación de los restos del infortunado alférez de Aviación don Juan Areso, que resultó muerto en el accidente ocurrido el jueves último en Burgos. Presidieron el acto las autoridades y jefes y oficiales de Aviación llegados de dicha ciudad, que depositaron sobre la tumba del finado varias coronas de flores.—Cifra

DETENCION DE VARIOS MALHECHORES

Málaga.—Fuerzas de la Guardia civil del puerto de Tolox de esta comandancia, tuvieron un encuentro en las primeras horas del día dieciséis del actual con bandoleros, en el punto conocido por puerto de las Golondrinas. Consiguieron dar muerte a Rafael Cortés Gómez, alias "El perejil", al que se le ocuparon una pistola del calibre 9 con dos cargadores y una bolsa de cuero con gran cantidad de municiones, ropas, útiles de aseo y otros efectos. Este individuo, durante la dominación marxista en esta provincia, tomó parte en más de setenta asesinatos y actuó desde su liberación por la sierra de la misma interviniendo también en varios atracos y otros hechos delictivos. También la Guardia civil, en el

puerto de El Burgo, ha detenido a Francisco Rodríguez Gutiérrez, alias "Frasquito el de Juan Fernández", convicto y confeso de haber tomado parte en el mes de Junio del año anterior, en un atraco realizado en el cortijo denominado "El Chorrillo", de aquel término municipal, en unión de la partida de bandoleros que ca-

pitanea el apodado "El rubio de Parasisa", en donde también dieron muerte a un hermano del propietario. En la tarde del 19 del actual, fuerzas de la guardia civil, del destacamento de Santa Isabel, del término municipal de Lahaurin el Grande, sostuvieron un encuentro con una partida de bandoleros, resultando muerto Antonio Benítez Jiménez, alias "Hoja suelta", componente de la misma, desertor del ejército y autor de varios atracos y otros hechos delictivos. Se le ocuparon una pistola, municiones y otros efectos. También de igual procedencia se reciben noticias de que, a consecuencia de un encuentro habido en el término de Sedenia, entre la fuerza pública y bandoleros huidos de la sierra próxima, al oponerse por estos resistencias a la intimidación de las autoridades, resultaron muertos seis de aquéllos.—Cifra

PALABRAS CRUZADAS

	I	2	3	4	5	6	7	8
I	■							
II								
III								
IV								
V								
VI								
VII								
VIII								

- HORIZONTALES**
- I Cierta clase de tejido.
 - II Sitúa.
 - III Fonéticamente, nombre de periódico.—Maticula.
 - IV Palo, con falta ortográfica.—Invertido, se dirige.
 - V Animal.—Jefe indio.
 - VI Grito deportivo.—Barrio donostiarra.
 - VII Imprimid.
 - VIII Extraerás.

- VERTICALES**
- 1 Faenas.
 - 2 Fundamenta.
 - 3 Por ella se deslizan los peatones.—Números romanos.
 - 4 Abunda en el Océano Artico.—Terminación taquigráfica.
 - 5 Consonante.—Querer.
 - 6 En cato.—Apero del campo.
 - 7 Concluir.
 - 8 Fiesta muy famosa.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales.—I Bonetes. II Axilar. III Ci.—Elena. IV Ada.—Anal. V No.—Igo. VI Asilo.—Ay. VII Lorito. VIII Caracol.

Verticales.—1 Bacanal. 2 Oxidos. 3 Ni.—Atila. 4 Ele.—Olor. 5 Tala.—Ora. 6 Ereni.—Ic. 7 Nagato. 8 Saloyol.



Venta en Farmacias, Café Viena y confitería y Granja Tudanca

ESTILIZACIONES



Así como en pocas líneas puede darse la esencia de la Danza, una copa del Cognac Tres Copas basta para gozar del mejor vino del mundo.

NOTA: Tomándose doce, este dibujo adquiere movimiento

DANZA ANDALUZA

Solero

PARA EXCELENCIA, GONZALEZ-BYASS

Comprimido de noticias del Mundo

NUEVA YORK.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado dar el nombre de Avenida de las Américas a la actual sexta Avenida, céntrica vía urbana.—Efe

ZURICH.— Oficialmente se anuncia que el Gobierno norteamericano ha reconocido su responsabilidad por el bombardeo que esta ciudad sufrió el 4 de Marzo y que costó la vida a seis personas.—Efe

LISBOA.—Una plaga de moscas invade la localidad de Porto Alexandre, posesión ultramarina portuguesa. Los industriales de las fábricas de harina de pescado, en dicha localidad han sido advertidos, con tal motivo de que deberán tomar energicas medidas sanitarias.—Efe

PARIS.—Han llegado a esta capital los duques de Windsor. Durante su viaje desde El Haire, fueron acompañados por la policía francesa y la militar estadounidense.

La máquina del tren correo de Villarcayo sufrió ayer una avería en la estación de Trespaderne

Por esa causa, el convoy llegó a Burgos con más de tres horas de retraso

A las nueve y menos veinte de la mañana de ayer y a su paso por la estación de Trespaderne, sufrió ayer una avería la máquina número 4044 del tren correo diario que hace el servicio entre Villarcayo y nuestra ciudad.

El convoy, a marcha regular, rebasó la estación por causas que se desconocen y al efectuar el maquinista que conducía una bruesa maniobra de retiro, saltó rota la biela motriz que salió despedida a unos cuarenta metros.

Afortunadamente el material del convoy no sufrió desperfectos, no habiendo que lamentar desgracias personales. El convoy quedó detenido en dicho lugar y hubo necesidad de avisar nuestra ciudad, saliendo una segunda máquina para Trespaderne, donde se hizo cargo de los coches. Por esta causa, el tren llegó a Burgos con tres horas y veinte minutos de retraso sobre su horario.

La máquina averiada hubo de ser desmontada en parte y más tarde se le remolcó hasta Burgos. Hoy será trasladada a Miranda, para ser adecuadamente reparada.

Preludio de honras

(Viene de primera página)

Me constaba antes de ir a Vitoria que el tema no entraría en cuestión y supe que allí había compromiso de silencio. En la presentación de los oradores uno de ellos pretendió avalar la oriundez vitoriana y otro, historiador de oficio, aludiéndome, presentó el dato... curioso, de que los autores del siglo XVI adjuntaban a su nombre, primero, el apellido del lugar natal y, a seguido, el de sus padres. Y Fray Francisco se firmaba únicamente de Vitoria, de lo cual, siendo este apellido el heredado, no de tal ciudad, sino de su padre, no cabe deducir la conclusión que intencionalmente pretendía proclamar el Sr. Martínez de Marigorta. Aparte de que el hecho de la premisa mayor no es uniforme, sino muy vario.

Los conferenciantes citaron su nombre al dictado tradicional, en son de canción de agua corrida, excepto el de la tesis más vitoriana y menos vitorianista que personalmente lo omitió en absoluto. Me consta que está al tanto de la discusión y presumo que desde el lugar que lo hizo necesario ánimo racional para diferenciarse en fuerza a su adhesión a la burgalesa, allí sin ambiente. Pero ninguno de ellos llegó ni a proponer el tema.

En Vitoria me informaron de que se corrigió la leyenda primitiva del monumento para grafiar la definitiva que se limita a decir: "Alava y Vitoria a quien tanto honró su nombre, Fray Francisco de Vitoria, Creador de Indias y Catedrático de la Universidad de Salamanca".

Bien está que se aporten datos por una y otra parte, que ante todo buscamos la verdad o mayor probabilidad. Hoy por hoy, los existentes nos conceden la atribución de haber nacido en Burgos en casi toda su verdad. Pero que esta contribución tenga su aval de pluma fidedigna y no esa de periodistas chirles al caso, aunque pudieran tener cotización en otras asignaturas. Uno de Vitoria secundaba recientemente la del su ciudad, por lo que un amigo suyo de Huesca cree a los que mantienen que Cristóbal Colón es oicense y sentencia que el Padre Heredia tritura (!!) la afirmación del P. Arriaga en ese desconcertante capítulo I de su "Fray Francisco de Vitoria", vol. 14 de la colección Pro Ecclesia et Patria. Bien es verdad que lo escribí antes de oírle en Vitoria y que sufrirá al presente el oleaje de sus afirmaciones en cuanto a la fecha natal, etc... Otro periodista se afiliaba a la misma opinión—¿qué sabía entonces del caso?—aunque a las primeras de información ya ha escrito contrito de su ligereza, adhiriéndose a lo que sostenía "algún tratadista" de Burgos. Y eso que pertenece a la Asociación Internacional "Fray Francisco de Vitoria".

El P. Vitoria es un personaje internacional. Nada obsta que se le honre en todas partes; menos, en la capital de Alava. Por serlo y fraile y español y... tantas cosas y motivos más, tuve voluntad y la buena ventura de hallarme en sus fiestas preparatorias del IV centenario, tan anticipadas co-

mo colmadas. El hecho me lo explico en virtud de la creencia tradicional de la oriundez natal de Fray Francisco; no tanto me explicaba el modo y la ocasión. Pero entre bastidores anda la verdad y a veces se oye en el anfiteatro... "Intellegenti pauca" es aforismo de prudencia.

Cerrado el debate público por ahora, importa, ante la fecha proplamente conmemorativa del homenaje cabal, investigar cuanto se pueda este punto en crisis. Ahora bien; no es que nosotros demos una importancia máxima al lugar, sino a la dilucidación de una verdad que recientes investigaciones nos descubren tan distinta de la fé que hasta hace años se ha tenido en ella. Además, la persona vale más que la cuna y es aquella la que honra y prestigia a ésta. Y Fray Francisco de Vitoria y Compludo se hizo religioso dominico en Burgos; aquí recibió su formación humanística y luego en París, que le caracterizó como innovador científico. La gloria de su personalidad burgalesa, la reconoce el mismo P. Getino, en su voluminosa biografía de Fray Francisco—página 12—quien supone, contra el P. Heredia, que Arriaga vió el acta de profesión del P. Vitoria.

Aún descartado su natalicio en Burgos, siempre nos quedaría una gloria mayor; la de haberse iniciado aquí pujantemente su hombría egregia. En verdad los datos últimos, desconocidos o menospreciados contradictoriamente por sus adversarios, otorgan a Burgos ambas prerrogativas: la de cuna y personalidad de Fray Francisco de Vitoria.

Que el año venidero, 12-VIII-1945-46, sigamos bajo la misma estrella. Dios quiera que nuestros deseos sean hechos. A eso alcanza nuestra fé al presente.

La esposa de un modesto labrador da a luz tres niños

Orense.—En el Sanatorio Peña Rey ha dado a luz tres criaturas, dos niños y una niña, María Varela Vázquez, vecina de Carballo (Lugo). La madre y los recién nacidos se encuentran en perfecto estado. El padre es un modesto labrador. Camaradas de la Sección Femenina han visitado a la parturienta haciéndole entrega de lóes de ropa. Esta tarde se verificó el bautizo de los niños.—Cifra.

ANIS DEL CID

Aguardientes
Liceros
Coñacs
Anisados finos

Valeriano del Barrio

Sucursal: Santander 10 - Burgos
Fábrica: Alhóndiga, 53 - Tfno. 1716

Correas inglesas

Pelo camello - Goma y Lona
Algodón impregnado-Balata
FABRICA CORREAS CUERO

AMÍANTOS - GOMAS
EMPAQUETADURAS

IMAN, S. A.

Via Layetana, 125 - 127
Teléfono 13334 - BARCELONA

Se señalan las extensiones en que habrán de realizarse labores de barbecho en el próximo año agrícola de 1945-1946

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado", publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Agricultura.—Orden sobre realización de barbechos en el año agrícola 1945-46. En toda España deberán realizarse, durante el próximo año agrícola, labores de barbecho preparatorias para el cultivo del trigo y centeno, en las extensiones que se señalan. Independientemente se realizarán los restantes barbechos, destinados a los demás cereales de otoño, sean o no sembrados, de acuerdo con lo prevenido en la ley de 5 de Noviembre de 1940.

A la publicación de la presente orden, la Dirección general de Agricultura fijará, para cada provincia, la superficie destinada a barbecho para trigo y centeno. El total de estas superficies no deberá ser inferior a cuatro mil-

nes cien mil hectáreas, para el trigo y quinientas setenta y cinco mil hectáreas para el centeno.

Los jefes provinciales del Trigo cuidarán de no pagar cupón excedente de trigo o centeno a ningún agricultor que no se haya reservado las cantidades necesarias para sembrar las superficies que se le han señalado para estos granos, en los barbechos a que se refiere la presente orden. Serán considerados de cupo libre todo el trigo, demás cereales y legumbres que se recojan en las superficies que excedan a las mínimas forzosas señaladas. Las superficies que deban sembrarse de garbanzos, lentejas, habas y maíz en los barbechos sembrados, serán fijadas y distribuidas entre los cultivadores, de forma análoga que para el trigo, cuando llegue al momento oportuno.

AYER.— Alguien me ha pedido que arremeta contra el pirope. Sinceramente he de decir que yo creo que una filípica contra el españolismo "arte" del pirope sería, sobre absurda, inútil. Los técnicos de dicho "arte" afirman que es algo inevitable. Es el viejo símbolo de la galantería española; no lo duden. El mejor argumento contra el pirope soez — que por alguien se estima — es su esterilidad, su improbable éxito y sus riesgos seguros, todo lo cual contrasta con la eficacia de los piropos antiguos que, muchas veces, conducían a la vicaría.

Antiguamente, para probar las condiciones de ama de casa de la requerida, se estilaba, por ejemplo, este que se ha hecho clásico: "¿Me gusta Vd. más que un cocido?".

Si la mujer permanecía indiferente a tan cálido elogio, podía tenerse ya por vanidosa incorregible; mas si era sensible a la galantería, cabía iniciar un diálogo así, sobre poco más o menos:

— ¡Ah! ¿Le gusta a Vd. el cocido?
— Con delirio, preciosa.
— Aunque tenga chorizo?
— Con chorizo más aún.
— Así lo comemos en mi casa y por cierto que soy yo quien le cocina.
— ¿Sabe usted cocinar?
— Y zurcir calcetines.

Esto era el ideal supremo para la buena gente de la clase media: Una mujer que supiese guisar y zurcir calcetines; por eso el galante piropeador aventuraba más:

— Me gustaría ganar los garbanzos para su cocido. Tengo un empleo con el que podría ir tirando los dos.
— ¿Qué bien! ¿Y hacer un cocidito solo para nosotros?
— Eso es.

¿Qué tiempos aquellos! Ahora, al decir de mis comunicantes, el pirope soez, es soez, brutal; se está marchitando la flor de la proverbial galantería hispánica. No lo creemos, ni lo crearemos nunca... B. I.

CUPON PRO-CIEGOS.— El número premiado con 25 ptas. correspondiente al día de hoy, es el 356.
Premiado con 2,50 pesetas los números terminados en 56.

GRATITUD.— Doña Amparo Merino viuda de Briones, hijos y demás familia, nos ruegan que hagamos constar su reconocimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de la señorita Ascensión Briones Merino (q. e. p. d.), y asistieron más tarde al entierro y honras fúnebres celebradas en sufragio del alma de la finada.

— Doña Amparo Merino, viuda de Briones, hijos y demás familia, nos

ruegan que hagamos constar su reconocimiento a cuantas personas se interesaron por la salud de la señorita Ascensión Briones Merino (q. e. p. d.) y asistieron más tarde al entierro y honras fúnebres celebradas en sufragio del alma de la finada.

— El esposo, madre y familia de doña Purificación Merino Albillos (que en paz descanse) dan las más expresivas gracias a cuantos se interesaron por la finada durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral celebrado por el eterno descanso de su alma.

SERVICIO FARMACEUTICO.— Hoy domingo permanecerán de guardia día y noche las Farmacias de Pascual, calle Salas y Martínez, Plaza de José Antonio.

Durante la semana permanecerán de guardia de 2 a 4, Reol, Plaza de José Antonio y Marcos, San Pablo; de noche, García Antón, calle Victoria y Cano, Espolón.

¡PELUQUERAS!

Hair permanentes perfectas con saquitos al aceite CROK. Venta: Perfumería Fermi, Laín Calvo, 22. Teléfono, 1997.

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO.— Durante el día de ayer, fueron asistidas, entre otras, las siguientes personas:

Luisa de la Horra, de 23 años de edad domiciliada en la calle del Divino Valles 9, de herida incisa en los dedos medio y anular de la mano izquierda, con un hacha.

Antonio Miguel Trespaderne, 42 años, San Pedro Gardeña, 12, de herida contusa en la región frontal izquierda,

CARTELERA DE ESPECTACULOS

- COLISEO.**— Hoy, a las 5'30, 8'15 y 11, "El gendarme desconocido".
- AVENIDA.**— Hoy, a las 5'30, 8 y 11, "El amor en onda corta".
- CALATRAVAS.**— Hoy, a las 5'30, 8'15 y 11, "Un rostro de mujer".
- CORDON.**— Hoy a las 5'30, 8'15 y 11, "Mi mujer no es soltera".
- GRAN TEATRO.**— Hoy, a las 5'30, 8 y 11, "Nueva Orleans".
- VELODROMO CLUB CICLISTA.**— Hoy, de 6'30 a 10'30, gran baile.

contusión en el antebrazo izquierdo y erosiones en la pierna del mismo lado, por atropello de la bicicleta.

Jesús Ortega Heras, de 20 años, Laín-Calvo 30 y 32, de pequeña hematoma en el ángulo externo del ojo derecho y erosión en el codo derecho, lesiones que se produjo al atropellarse anterior.

Pedro Gutiérrez Pascual, de 24 años, Santa Agueda, 27, de contusión con inflamación que impide la exploración en la región radio-carpiana derecha por caída de la bicicleta.

Domingo Tomé Lozano, de 31 años, San Francisco, 41, de herida incisa-contusa con sección de parte de la falange y pérdida de substancia en el dedo medio de la mano derecha, trabajando en la carnicería de Pablo Rodríguez.

Julio Goicoechea Asensio, de cuatro años, Barrio Gimeno 14, de herida contusa en la cara interna de la pierna derecha, por atropello de una bicicleta.

Mariano Torre, de ocho años, Vega 17, de contusión con derrame en el codo izquierdo.

Rosa Fernández, de 17 años, Diego Polo, de puntura profunda en antebrazo derecho, con un cuchillo.

Vea mañana, lunes, la exposición de los nuevos modelos de fajas **MI LINEA**, en San Pablo, 10, 2.º.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.— Nacimientos: Eugenio Meneses Fernández, Guillermo Berrondo Ramiro.

Funciones: María del Socorro Antón Gallardo, de Melilla, 29 años, Victoria 39.

Tomasía Movilla Moreno, de Briviesca, 89 años, plaza de Prim 16.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS
Barómetro: A las siete de la mañana, 690,7; a las dos de la tarde, 690,9; a las siete de la tarde, 690,2.

Termómetro: Máxima a la sombra, 23,2; mínima a la sombra, 14,4.

Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, N-2 Km.; a las dos de la tarde, NE-2 Km.; a las siete de la tarde, E-6 Km.
Recorrido 110.

En Villatoro

con motivo de la festividad de las Mercedes, se celebrarán animados bailes, los días 23, 24, 25 y 26, amenizados por una orquesta.

Uniforme Colegio

Francesas, se vende por traslado; inmejorable estado, niña 12 años.

Plaza Santa María, 4 (Peluquería)

VIFOSCAL

RECONSTITUYENTE VITAMINICO-FOSFORICO-CALCICO

Completa la alimentación del GANADO

evitando el raquitismo y otras enfermedades.

LABORATORIOS MEDIVETE S. L. Paseo Dr. Esquerdo, 200 - Madrid

DEPOSITOS: Droguerías Mata, Evello, Bartolomé y del Alamo

REPRESENTANTE EN BURGOS: ADOLFO CUESTA San Pedro Cardaña, 20

Arnedillo

FONDA Y CAFE

La más próxima al Bañeario Hijos de Marrodán Lázaro

SINHEDOR GERMO

Enérgico y moderno Desinfectante-desodorizante Debe usarse en todas partes Sin oler suprime los malos olores

Representante: GERARDO FERNANDEZ ORTEGA Paloma 29, 4.º - BURGOS

Evangelio de este día según S. Mateo

En aquel tiempo, habiendo subido Jesús a una barca, atravesó el lago de Genezaret y entró en la ciudad (Cafanraim). Allí le presentaron un paralítico tendido en una cama. Viendo Jesús la fe de ellos, dijo al enfermo: Ten confianza, hijo mío; tus pecados te han sido perdonados. Entonces algunos de los doctores de la ley se dijeron: Este hombre blasfema. Pero Jesús, conociendo sus pensamientos, les dijo: ¿Por qué vuestros corazones forman estos pensamientos injustos? ¿Qué es más fácil de decir: 'Tus pecados te han sido perdonados, o levántate y anda?' Pues para que sepáis que el Hijo del Hombre tiene en la tierra el poder de perdonar los pecados: Levántate (dijo al paralítico), cárgate la cama y vuélvete a tu casa. El enfermo se levantó al instante y fue a su casa. A la vista de esto, el pueblo se asombró y glorificó a Dios porque había dado semejante poder a los hombres.

REFLEXIONES

¡Cuán provechosas y saludables enseñanzas se desprenden del Evangelio de este día!

En él, el evangelista San Mateo, nos presenta la figura dulce y simpática del Redentor en su doble carácter de Dios y de Hombre.

Jesús se complacía en llamarse el Hijo del Hombre, y, en su Humanidad Santísima le vieron los judíos que sólo veían en El al hombre.

Pero, al mismo tiempo que se complacía en llamarse el Hijo del Hombre, de cuando en cuando quería darnos una prueba de su Divinidad, y así al eco de su voz y de su palabra, se verificaban los más portentosos milagros.

Así vemos que Jesús, que es amor y misericordia, se compadece del paralítico que le ponen ante El, tendido en un camastro y le exhorta a la con-

fianza, y, dispuesto así el enfermo, le anuncia el perdón de los pecados, causa muchas veces de los males que afligen al hombre.

Pero esas palabras de Jesús escandalizan a los judíos que no ven en El más que al hombre y en su interior le acusan de usurpar los derechos de Dios, que es el único que puede perdonar los pecados.

Más Jesús, que como Dios llega a penetrar los corazones, para confundir la perfidia de los judíos y probar su Divinidad, les presenta este dilema: "¿Qué es más fácil decir: 'Tus pecados son perdonados!' o 'levántate y anda!'?"

Ante este dilema los judíos vacilan, pues, lo mismo el perdonar los pecados que la curación del paralítico, exceden en mucho al poder de un mero hombre.

Y Jesús manda al paralítico que se levante y la evidencia del milagro pone de manifiesto el poder de Dios y la Divinidad de Jesucristo, que, siendo Dios, tiene poder para perdonar los pecados.

Pues avivemos nuestra fe y confesando la Divinidad de Jesucristo, probada con la curación del paralítico, como éste, acudamos a Jesús pidiendo perdón nuestros pecados que son la parálisis que nos impide andar por el camino de la perfección y de la santidad.

Imitemos por otra parte el ejemplo de caridad que nos dan los que presentan al paralítico ante Jesús para ser curado, y, como ellos, llevemos a nuestros prójimos ante Jesús y pidamos su curación.

Acudamos con fe y confianza, acompañados de nuestros prójimos a Jesús, acudamos al confesor su representante en la tierra, y, como el paralítico, podremos escuchar estas palabras que llenarán nuestra alma de consuelo: "Levántate...tus pecados te son perdonados".

J. V.

SANTOS DE HOY

Dominica XVIII de Pentecostés. Santos Lino p., Tecla vg., Andrés, Juan, Pedro y Antonio mrs., Constancio.

Misa, con rito semidoble y color verde de la Dominica, segunda oración de San Lino, tercera de Santa Tecla, cuarta Et famulos... Gloria, Credo y Prefacio de Trinidad.

SANTOS DEL LUNES

Nuestra Señora de la Merced. Santos Gerardo ob., Tirso de., Félix mr.

Misa, con rito doble mayor y color blanco, de la Virgen, segunda oración Et famulos. Gloria, Credo y Prefacio de la Virgen.

SANTOS DEL MARTES

Ss. Fermín ob., Aurelia vg., Cleofas mr. y Pacifico cf.

Misa, con rito simple y color verde de la Dominica XVIII, segunda oración A cunctis, tercera a voluntad, cuarta Et famulos.

CULTOS

IGLESIA DE LA MERCED.— Novena en honor de Nuestra Señora de la Merced, del 16 al 24.

Por la mañana, a las ocho y media, misa y novena en el altar de Nuestra Señora de la Merced.

Por la tarde, a las ocho, con exposición y Salve popular.

Día 24: A las ocho y media, misa de comunión general con órgano y coletes.

Por la tarde, a las ocho, los cultos ordinarios con sermón por un padre de la Compañía de Jesús.

ASHO DE NUESTRA SEÑORA DE LAS MERCEDES.— Día 24: Fiesta de Nuestra Señora de las Mercedes.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión con coletes.

A las diez, misa solemne, en la que oficiará el muy ilustre señor don Honorato Carrasco, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y sermón a cargo del reverendo don Jaime Vargas, coadjutor de la parroquia de San Lesmes, terminando con la reserva.

Las religiosas de dicho Asho, invitan a sus bienhechores a dichos cultos.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— La Asociación de la Vela Perpetua, Real y Universal del Santísimo Sacramento, celebrará hoy, domingo 23, su función mensual.

Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Por la tarde, a las siete y media, función eucarística.

LUNAS - MARMOLITAS - FABRICA DE ESPEJOS en todas las clases y formas

VIDRIERA BURGALESA

San Juan, 44 - Teléfono 2233

Talleres para toda clase de trabajos en cristal Ventas por mayor y menor. Precios sin competencia

UNA RENTA SEGURA

Comprando una máquina

"SAETA"

para subir puntos a las medias La mejor máquina al mejor precio **FELIX GARAVENTA**



UN AÑO DE GARANTIA VENTA A PLAZOS Madrid: Hortaleza, 2, quinto Barcelona: Aragón, 261, Pral., primero (junto Paseo de Gracia)

¿QUE ESTUDIA SU HIJO? COMERCIO - BACHIL' ERATO

No debe Vd. escoger al azar ni deprecia la Academia o Centro donde prepare sus estudios. En esta época llaman su atención numerosas academias, pero aguarde Vd. para comparar y decidirse por el Centro que le ofrezca:

Enseñanza a tono con nuestro tiempo Dominio de la técnica Base teórica adecuada Práctica eficaz

Profesores cuyo nombre y cargo sean garantía de eficacia Por ello debe aguardar para elegir a que le demos los nombres de todos los profesores de

E. T. E. S. E.

"Escuela Técnica de Estudios Secundarios y Especiales"

La Escuela creada para desarrollar hasta el límite las facultades de los alumnos inteligentes.

Avellanos 3, piso 1.º, izquierda. - Teléfono 2452

De la VIGUETA CASTILLA se hacen

IMPICE DOS JILS CIRCULARES

Vigueta de madera 20x10 5m 10% 419 Kg. Se quema Se pudre

Vigueta de hierro P-12 5m 10% 367 Kg. Se quema Se pudre

Vigueta Castilla T-400 5m 9% 720 Kg. No se quema No se pudre

Almacenes **JOSE CAMARA**-Ingeniero de Caminos Carretera de Arcos 10-Teléfono 1888-Burgos

LOS DEPORTES

PROGRAMA DEPORTIVO PARA HOY

A las once de mañana, en el campo Laserna, comenzará a disputarse el campeonato provincial de balón-mano de la Sección Femenina.

A las once y media, salida desde el Hogar del Productor, en marcha neutralizada hasta la plaza de Castilla, de los participantes en la carrera para principiantes, organizada por Educación y Descanso. A la una menos cuarto, aproximadamente llegará la carrera a la meta establecida en el paseo de los Vadillos frente al Matadero.

A las doce, salida desde el paseo de los Vadillos, de los participantes en la popular carrera ciclista para veteranos organizada por el Club Ciclista. El regreso se calcula para la una y media del mediodía, y la meta se establecerá en el mismo lugar que la anterior carrera.

A las cinco de la tarde, en el campo Zatorre, partido inaugural de temporada, correspondiente a la tercera División, entre los equipos de la Gimnástica Segoviana y la Gimnástica de Burgos.

Partidos y árbitros para hoy

Moogala arbitrará en Zatorre

Madrid.— Árbitros nombrados para actuar en los partidos de hoy domingo:

PRIMERA DIVISION

Celta-Castellón, Melcón. Hércules-Sevilla, Azón. Barcelona-R. Gijón, Tamarit. Oviedo-Español, Plácido González.

Murcia-Alcoyano, Escartín. Valencia-A. Aviación, Vilalta. Madrid-A. Bilbao, Solá.

SEGUNDA DIVISION

Salamanca-Sabadell, C. Rodríguez. Mallorca-Xerez, Obiols. Granada-R. Sociedad, A Corriols.

Ceuta-Córdoba, Caballero. Betis-Zaragoza, Montero. Tarragona-Ferrol, Asensi. Se jugará el día 24.

Coruña-Santander, Cristóbal.

TERCERA DIVISION

Tercer grupo Irún-Mirandés, Jáuregui. Octavo grupo

Avila-C. Leonesa, M. Sánchez. Ferroviaria-Béjar, Bartual. A. Zamora-Palencia, Alonso Pedraz.

Valladolid-Imperio, aplazado. Burgos-Segoviana, Munguía.

El primer partido oficial de la temporada se juega hoy en Zatorre, entre los equipos de la Gimnástica Segoviana y la de Burgos

Ambos conjuntos formarán con sus mejores elementos en este interesante encuentro

Hoy comienza la temporada oficial de fútbol en Zatorre con un encuentro de máxima trascendencia a cargo de los conjuntos de la Gimnástica Segoviana y la Gimnástica de Burgos.

Buena prueba del gran interés despertado por este partido fue ayer la extraordinaria afluencia de aficionados y socios del equipo burgalés que acudieron ininterrumpidamente a los cafés Arriaga y Nuevo Candela para retirar sus respectivas localidades.

Se reconoce la notable transformación que el cuadro segoviano ha sufrido con relación a la temporada pasada, merced a la cual ha podido conjuntar un equipo de gran valía y peligro, en el que destacan algunas individualidades, ya conocidas por la afición burgalesa.

Sociedad Deportiva Militar

Como en domingos anteriores, durante el día de hoy, de 10 a 2 de la tarde, se permitirá la entrada al público para visitar las instalaciones de los campos de Deportes del "Dos de Mayo", previo el pago de dos pesetas, destinándose el importe de la recaudación total a la Beneficencia Municipal.

Por otro lado, algunos sectores de la opinión futbolística, se muestran aún recelosos del cuadro burgalés, pero esperan sin embargo, sepan los muchachos de Amadeo salvar este escollo e iniciar la suma de puntos para la clasificación final.

El equipo burgalés ha sido ya designado oficialmente. Amadeo Labarta alineará mañana a sus hombres en la forma siguiente: Cabañas; José Luis, Basabe; Carmelo, Lecona Murillo; Carro, Benito, Jugo, Alonso y Urre.

Melcón, por padecer una lesión orgánica de importancia, no podrá formar hoy en el eje de la vanguardia y será sometido mañana, lunes, a una intervención quirúrgica, de la que esperamos quede pronto restablecido.

A las dos de la madrugada, en autocar, ha llegado a Burgos el conjunto segoviano. Viene animado de los mejores deseos, con el fin de proporcionar a la afición burgalesa una gran tarde de fútbol. La alineación que presentará, será ésta: Calderón; Zuara Guinco; Bermejo, González, Maquibar; Aráiz, Herrero, Zubi, Segundo y Argüelles.

El encuentro dará comienzo a las cinco en punto de la tarde.

Hoy se correrá la carrera para principiantes

Organizada por Educación y Descanso

Numerosas inscripciones se han verificado estos días para la interesante prueba ciclista que para la disputa del "Trofeo Vleán" ha preparado la Sección de Deportes de la Obra Sindical Educación y Descanso para hoy domingo a las once y media de su mañana.

Una vez más repetimos que la salida tendrá lugar del Hogar del Productor siguiendo hasta la Delegación Provincial de Sindicatos en marcha neutralizada y partiendo seguidamente para Quintanaduñas, Mansilla, Celadilla, Quintanaortuño, Sotopalacios, Villatoro para hacer la entrada en Burgos sobre la una menos cuarto. La meta de llegada quedará instalada en el Paseo de los Vadillos, frente al Matadero municipal.

Entre los participantes se advierte gran entusiasmo, lo que nos hace pensar en una bonita y competida carrera.

Crónicas de la Provincia

Valle de Oca

FIESTAS DE GRACIAS

Ya no queda más que un pueblo del valle sin celebrarlas. Estamos a 20 de Septiembre y hemos tenido 14 días de fiesta en el mes. La verdad, son muchas y hasta de lo bueno nos cansamos.

A la última que hemos asistido fue en Villalómez con un programa extenso y variado.

El día 15, se celebró la carrera ciclista, que resultó francamente desanimada, pues el cincuenta por ciento de los corredores se "rajaron" al ver que uno de ellos era Marino Sáez (charrito), el as del pedal en el valle, para quien nosotros tenemos pronosticado una pronta visita a don Casimiro González, "introducción de pacientes" en la Casa de Socorro.

A la hora anunciada, se dió la salida

a seis corredores; ganando Charrito se guido por Lorenzo Román. El día 17, hubo misa oficiada por el sacerdote don Sabino Vilumbrales ayudado por los párrocos de Villanastur y Villagalíe don Luis Martínez y don Ecequiel Hidalgo y cantada por el coro femenino bajo la dirección de don Eleuterio Sáiz.

Por la tarde, se celebró una carrera pedestre muy animada consiguiendo el primer premio Emilio Rojo, de Villalómez, y el segundo Enrique Sánchez, de Belorado, que demostraron grandes facultades para el deporte y después tuvo lugar un animado baile amenizado por cuatro músicos que procuraron complacer al público.

El día 15 se celebró una misa de difuntos con numerosa concurrencia y por la tarde gran carrera de cintas en la que tomaron parte 14 corredores, resultando muy entretenida. En ella consiguió el primer premio Luis Sagredo Marina y el segundo Jesús Rojo.

Estos festejos fueron organizados por don Jesús Sáiz, hijo de Villalómez, y residente en Madrid.

DOBLE ALUMBRAMIENTO

La esposa de don Eugenio Fernández, Priscila Román López, de Villalómez, dió a luz una niña y un niño. Para la niña, a la que se la puso el nombre de María Concepción, fueron padrinos la señorita Isabelita Gómez y para el niño, que fué bautizado con el nombre de su papá, son los doña Mariña Sáiz y don Pedro Román.

Como los bautizos coincidieron con la fiesta del pueblo, el alcalde cedió la banda de música para este acto. En casa de los abuelos fueron obsequiadas sus numerosas amistades con una gran comida, y la Sección Femenina y Obra Maternal Infantil de Burgos, regaló a la niña una completa cagnastilla de ropa.

SOLLABEC

SEÑOR AVICULTOR!

Si a Vd. le interesa ganar más dinero, empeece hoy mismo a dar la famosa

Harina de pescado "RUVEL"

a sus aves y ganado vacuno Máximo rendimiento, mínimo coste

Julio Ruiz de Velasco

Avda. de José Antonio, 12, BILBAO Representante en BURGOS: ENRIQUE VILLA MATIENZO

Lain Calvo, 24, primero

MEZCLILLA

Hoy se celebrará en la plaza de toros de San Sebastián una sensacional carrera de korrikalaris, entre el veterano Chiquito de Aya y el joven Aranguren. Este, considerado como el favorito de la prueba, concede a su contrario vuelta y media de ventaja.

El total de kilómetros a recorrer son 12 y las apuestas que se han cruzado de bastante consideración.

Otra "prueba deportiva" vasca. En Alsásua, el forzado Javier Echániz, hará hoy una exhibición comenzando por levantar a pulso una piedra de 130 kilos de peso. Luego realizará otras "proezas", entre ellas la de elevar del suelo una barrica de agua de mil kilos.

El deporte, de esta forma entendido, es privilegio de hombres superdotados y carece para nosotros, los castellanos, de atractivos y emoción. Ahora bien, el tipismo de las regiones de España ofrece peculiaridades diversas y por ello no emitimos el juicio exacto que tenemos formado de tales "exhibiciones deportivas". De lo que sí estamos seguros es de que aquí, por tal espectáculo, no se cambiarían apuestas ni de un real.

Con el fin de prepararse en debida forma para participar en la próxima Vuelta Ciclista a Galicia, el modesto corredor orensano Arturo Viriato, está realizando en bicicleta el recorrido Orense-Zamora-Madrid (550 kilómetros) y regreso.

En su entrenamiento le acompaña el antiguo corredor gallego Alejandro Gallo.

Verán Vdes. como después de tan concienzuda preparación, Viriato se queda en la cuneta a la segunda etapa.

Irriando, el buen extremo del Atlético de Bilbao, padece una distensión que se produjo en el encuentro amistoso recientemente celebrado por el Club bilbaíno contra el Tetuán, en su gira por Marruecos.

Esta lesión le tendrá alejado de los campos de fútbol durante un mes o mes y medio.

pital y refiriéndose a los equipos que según él reciben infinidad de apoyos monetarios de los industriales y comerciantes de las ciudades respectivas, incluye junto a los nombres del Oviedo, Celta, Real Sociedad, Gijón y Hércules, a la Burgalesa (cuando se enterarán de una vez los cronistas deportivos que la Gimnástica ha cambiado de denominación!).

Por lo visto, el querido colega alavés, desconoce los sudores que a diario se prodigan en el domicilio social de la Gimnástica, para nivelar la nómina mensual de jugadores y saldar alguna de las varias cuentas que arroja el déficit de años atrás.

Dése una vueltecita por acá, que quedará asombrado de la "gran ayuda" que el comercio y la industria burgalesa, prestan desde tiempos inmemoriales a cualquier faceta del deporte.

En la pista del Estado de Lima, de la ciudad de Oporto, el portugués Fernando Moreira se ha proclamado campeón nacional lusitano de ciclismo (velocidad). Al segundo clasificado, Jcao Lorenzo, le sacó una ventaja de doce metros.

Entre las sanciones impuestas últimamente por el Comité de Competición, figura la del jugador Antonio Gómez González, del Atlético de Zamora, a quien se le ha suspendido por un partido oficial. Fué expulsado del campo por actuar en forma violenta en el partido Zamora-Imperio, jugado el pasado domingo.

Hoy empieza la Liga y hoy comienzan también los comentarios ante las pizarras y los cálculos ante los resultados para averiguar las puntuaciones de las quintillas.

El fin benéfico que este "juego" persigue, bien merece la pena sea apoyado por todos los aficionados locales.

Con la posibilidad de alcanzar un montón de pesetejas se nos ofrece la gran satisfacción de saber que contribuimos a una obra de cristianos y de burgaleses.

Todo aficionado que como tal se precie debe sentirse "pitoniso" y suscribir una quintilla. Los asilados de San Juan se le agradecerán con oraciones.

CERVEZA DE CALIDAD
"Cerro San Miguel"
SIDRA EXQUISITA
"Cerro San Miguel"
VINOS SELECTOS
"Cerro San Miguel"

NO PRESUMA VD. DE COMER BIEN si no tiene un comedor como el que regala a sus protectores la Gimnástica de Burgos

¿Quiere Vd. colocarse

en una Oficina e en un Banco? Acuda Vd. a las clases de excelente e igualada preparación que da D. Luis Gaspar y Cereceda en su acreditada

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz, Pastor 18, 1.º.—Junto a las promesas de presente y para el futuro, le ofrecemos lo que vale mucho más: la garantía de los innumerables alumnos que pasaron por nuestras clases y hoy ocupan los puestos más destacados de la industria y del comercio; los cargos de más porvenir en los Bancos.

Medítelo bien. Su formación comercial o la de sus hijos, no pueden confiarse sino a quienes le ofrecen plenas garantías y un historial ejemplar.

TELEFUNKEN AGENCIA OFICIAL SIEMENS VAQUERO

Almirante Bonifaz, 8 — Burgos



ABRIGOS DE PIEL y PIELES PARA CONFECCIONES

Todas las clases y todos los precios

GENEROSO RASGO

Doña Julia Escudero cede los terrenos precisos para la construcción de la iglesia parroquial de San Julián

Conforme anunciábamos ayer, recogiendo manifestaciones del alcalde de la ciudad, el Ayuntamiento, de acuerdo con el Prelado diocesano, estaba realizando gestiones para determinar el lugar donde ha de construirse la nueva parroquia en homenaje a la ciudad al gran Santo burgalés, San Julián, Obispo de Cuena.

Pues bien. Enterada la benemérita dama doña Julia Escudero de que, en principio, unos terrenos de su propiedad situados en pleno centro de la zona de San Julián habían sido estimados como de posible utilización a tan piadoso fin, ha tenido el generoso rasgo de cederlos a la Corporación municipal, para que, a su vez, ésta pueda donárselos al Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo.

Espéndido y admirable rasgo el de esta distinguida dama burgalesa, que nuevamente pone de manifiesto sus piadosos sentimientos, ya hace años notorios para todos los burgaleses, que, otra vez, como cuando se trató de la construcción de viviendas para modestos obreros en la misma zona, ya tuvieron buena prueba de su munificencia.

Un segundo ejército norteamericano comenzará hoy a entrar en el Japón

La bomba atómica sólo es un arma más -declara Nimitz

Londres.—Noticias procedentes de Melbourne, afirman que muy en breve se procederá a la ocupación de la isla de Java, por fuerzas aliadas. Casi simultáneamente se procederá a restablecer en Patavia el Gobierno legal de las Islas holandesas.

LA BOMBA ATÓMICA ES SÓLO UN ARMA MÁS

Pearl Harbour.—La bomba atómica, aunque es muy terrible y destructiva, sólo es un arma más, ha declarado el comandante jefe naval aliado en el Pacífico, almirante Chester Nimitz.

Los Estados Unidos —añadió— ganaron la guerra con el arma de su poder. Me apartaría de la verdad si dijera que en el porvenir no habrá bombas atómicas propulsadas por cohetes, pero dudo mucho acerca de su precisión. Durante muchos años todavía dependerán las bombas atómicas de los aviones, y estos dependen, a su vez, del petróleo marítimo, que es el único que puede apoderarse y retener bases militares.—Efe

UN SEGUNDO EJERCITO ENTRARA EL DOMINGO EN EL JAPON

Tokio.—Un segundo ejército norteamericano comenzará el domingo a entrar en el Japón. Se trata del VI ejército que iniciará la ocupación oficial de Kyushu, en la parte extrema meridional del Japón, con desembarcos en gran escala, en la ciudad

de Nagasaki, que fue destruida por la bomba atómica.

Los buques de transporte, a cuyo bordo van miles de veteranos del VI ejército, procedente de Filipinas y de otras campañas del Pacífico, se encuentran ya en el puerto de Nagasaki, esperando la señal de desembarco. El comandante en jefe de dicho ejército, Walter Krueger, desembarcará al frente de sus hombres.

Los grupos avanzados se hallan ya en Kin Shu y las divisiones segunda y quinta, de infantería de Marina, que forman parte del cuerpo de ejército anfibia, han ocupado el aeródromo de Nagasaki.—Efe

UN GRUPO INTENTO ASESINAR AL PRESIDENTE JAPONES EL 15 DE AGOSTO

Tokio.—Según se revela ahora un grupo de soldados y estudiantes japoneses que se opusieron a la aceptación de las condiciones aliadas intentaron, en la madrugada del 15 de Agosto pasado, asesinar al entonces primer ministro, almirante Kantaro Hiranuma, presidente del Consejo privado.

Prendieron fuego a las residencias de ambos prohombres nipones, las cuales quedaron reducidas a cenizas. El primer ministro, enterado ya del complot, se hallaba escondido en casa de uno de sus parientes. Se desconoce sin embargo, cómo consiguió salvarse Hiranuma.

Las autoridades japonesas actuales

se niegan a revelar cuál ha sido la suerte de los amotinados.—Efe.

CANJE DE DIPLOMATICOS... EN POZA DE LA SAL

Por José María CODON

La Crónica de D. Francesillo de Zúñiga, bufón del Emperador, pertenece por su estilo al género picaresco, pero no es una novela, sino una historia escrita de mano del mismo don Francés; especie de diábolo cojuelo de los salones imperiales, de figura contrahecha y donoso decir, gran satírico y algo letrado, que tras de gozar del favor del César acabó sus días a manos de un rafián a sueldo de cierto noble que se valió de este medio para responder con mortíficas cuchilladas a las mordaces invectivas del cronista.

Los autores de literatura picaresca, —el anónimo del Lazarillo, Cervantes, Espinel, Quevedo— dejaron prendida en las descripciones de sus obras maestras la semblanza inmutable de la gente del pueblo de la mejor época de España.

Algo semejante realizó don Francesillo de Zúñiga con la clase principal de su tiempo. Figura de menos vuelos literarios; clásico ameno, aunque casi desconocido, captó desde su rincón de cortesano con puesto de precario, una curiosa perspectiva del mundo de prelados, guerreros y hombres de toga que acompañaban los pasos de Carlos I, dejándola reflejada en su interesante crónica, que viene a suplir muchos vacíos de las historias oficiales.

No se trata de una historia secreta, bizantina, urdida de chismes palaciegos ni una memoria escandalosa a lo Saint-Simón; que en la austera Corte de Su Majestad Católica, las plumas no podían humedecerse en salpicaduras de escándalo. Es sencillamente una página, enajada de impresiones maliciosas del ambiente en que el autor se movía y de "muy sutiles dichos de grandes, prelados y señores parientes".

Para la historia de Burgos, se fue todo para los gloriosos momentos del Imperio en que se entrecruza con la historia general de España, es de tamaño valor. Entre otras cosas notables, se ocupa del desafío de los reyes de Francia e Inglaterra a Carlos I, que tuvo por escenario el Palacio del Cordón, propiedad de los Condes de Castilla, que servía de aposentamiento real.

Relato fidedigno el de don Francesillo, relato de testigo presencial. Se observa en él que abandona el festivo escritor su tono de eterna chanza y se atempera a la gravedad del tema. En su desarrollo coincide con Sandoval: describe los preparativos de la solemne audiencia que Carlos concede a los reyes de armas portadores del reto; enumera con detalle los señores y eclesiásticos presentes; recoge los términos del desafío y la valiente y cristiana réplica de aquél. Pero, además, completa su información con datos inapreciables sobre la conducta posterior, serena y ajustada a derecho del César. Ofrece una impresión de su grandeza de ánimo y de la limpia conducta de España, que ya empleaba una política internacional inspirada, en las doctrinas de los grandes moralistas que en cátedras y concilios redujeron a sistema las imperativas verdades del derecho de gentes.

Para aquellos días de Enero de 1528, Francisco I de Francia había quebrantado la fe jurada al firmar el Tratado de Madrid. Andaba moviendo guerra y envió a Burgos a dos mensajeros —uno propio y otro de su

aliado— para provocarla. Los farantes o reyes de armas ingleses y franceses comprendieron lo forzado de su posición y la bajeza de las razones que llevaban y temiendo la justa cólera del rey y del reino, antes de hablar, pidieron a aquél les proporcionase seguridad para sus personas y buen tratamiento en sus estados.

Don Carlos, desde la cúspide de su grandeza, promete que les serán guardados sus privilegios y ningún desplacer se les hará... y lo cumple, respondiendo a las injurias del mensajero con regalos y presentes a los portadores. El cronista dice: "E mandó dar a cada uno de los farantes una cadena de a mil ducados, e más trescientos ducados a cada uno".

"E a los embajadores de Francia e Inglaterra e a sus otros consortes mandó estar en un lugar que se dice Poza, a siete leguas de Burgos fasta que viniesen los embajadores de Su Majestad que estaban en Francia e Inglaterra".

Este es el canje de diplomáticos que puso fin al incidente del desafío y dió principio a otro ciclo de guerras imperiales. En el punto señalado, Poza de la Sal, España escribió una gloriosa página de derecho internacional, guardando las formas más corteses para con los enemigos y honrando a las personas de sus embajadores.

Los hijos de Francisco I, se hallan en rehenes en poder de España. El, sin embargo, continúa campando por sus respetos, sin temor a las represalias. Está convencido de que España no usará la venganza y menos en carne inocente. Y quizá no ignore además el rey francés, que un maestro Dominicó, natural de Burgos, llamado Fray Francisco de Vitoria, enseña al mundo en Salamanca y en París, que "a los rehenes de guerra, si son inocentes, no se les puede matar por el caso de que el enemigo falte a su palabra..."

La estancia del Caudillo en San Sebastián

S.E. permaneció todo el día trabajando en Ayete

San Sebastián.—S. E. el jefe del Estado ha permanecido durante todo el día en el Palacio de Ayete, dedicado al trabajo.—Cifra.

LA ESPOSA DEL GENERALISIMO EN EL MUSEO DE SAN TELMO

San Sebastián.—La esposa del Caudillo, doña Carmen Polo de Franco, acompañada de su hermana, señora de Guezala, estuvo esta mañana en el Museo de San Telmo, donde visitó detenidamente sus dependencias, acompañada del director de dicho centro. Al abandonar el palacio hizo grandes elogios del valor artístico que encierra y del gusto con que están instaladas las salas.—Cifra.

Churchill, en Montecarlo

Monte Carlo.—Procedente de Italia, ha llegado a esta ciudad el ex primer ministro británico, Winston Churchill.

Se está cumpliendo el plan de obras públicas más amplio que España ha conocido

Cuarenta pantanos han sido concluidos o comenzados desde la liberación

Entre estos figura el de Alarcón, que destacará entre los primeros de Europa, y embalsará más de un millón de m. cúbicos

Madrid.—Más de 40 pantanos han sido concluidos o comenzados desde la liberación. De esta forma y a ritmo intenso, pese a las dificultades de todo orden que ha habido que vencer, se va cumpliendo el plan general de obras públicas más amplio que España ha conocido, ya que excederá en su coste de los dos mil quinientos millones de pesetas.

En lo que se refiere a pantanos sólo la mitad de los cuarenta mencionados, embalsarán 3.906.000.000 de metros cúbicos de agua, lo que significa que unas 650.000 hectáreas van a disponer de riego abundante y, por tanto, incrementarán notablemente su valor y, en general, beneficiarán, a toda la economía que, como es sabido, depende en buena parte de la agricultura.

Entre las obras iniciadas, algunas tan notables como la del pantano de Entrepeñas, sito en las proximidades de Guadalajara, y que embalsará 800.000.000 de metros cúbicos de agua, se encuentra el pantano de Alarcón, que resaltarán entre los primeros de Europa y capaz para embalsar más de 1.200.000.000 de metros cúbicos de agua. El importe de esta colosal obra de ingeniería excederá de los 70 millones de pesetas.

De las obras concluidas, son especialmente importantes el pantano de la Cuerda del Pozo en el río Duero, que embalsa ciento sesenta millones de metros cúbicos de agua; el pantano de Rumbiar, en el Guadalquivir, que es de alguna menor capacidad que el anterior, y el de Tranco de

Beas, situado en el mismo río y capaz para unos 500.000.000 de metros cúbicos de agua.

Independientemente de las grandes obras hidráulicas que se construyen en toda España, se fija también la atención del ministerio de Obras Públicas, de las obras para el saneamiento y traida de agua a poblaciones. En sólo dos años y medio se han

aprobado más de 2.000 expedientes, lo que supone una inversión de unos 40 millones de pesetas. El nuevo Estado concede para estas obras que tanto afectan a la higiene rural, subvenciones y anticipos que llegan hasta el 90 por ciento del total del coste de las obras.

También se está procurando intensificar todo lo posible, dentro de las dificultades que la carencia de ciertas materias primas representa, las obras de riego, tanto las ejecutadas por contrata como por administración. Sólo en el año 1942 se invirtieron en estos trabajos más de cien millones de pesetas, a lo que hay que añadir otros quince destinados a encauzamientos, además de otros veinte para atenciones de aforos, conservación de obras y aplicaciones agroforestales.—Cifra.

Los procesos de Nuremberg comenzarán el próximo invierno

Nuremberg.—Robert Jackson, fiscal norteamericano que entiende en las causas contra los delincuentes del Eje, ha manifestado que el primero de Diciembre es la fecha más inmediata posible para dar comienzo a los procesos de Nuremberg. Agregó que existe la posibilidad remota de empezarlos antes de Navidades, pero, dijo, que de lo que estaba seguro es de que se iniciarían este invierno.

Jackson eludió las preguntas de los periodistas relativas a los cargos específicos que se hacen a los acusados, diciendo: "No queremos juzgar los casos en la Prensa antes de hacerlo en los tribunales".

David Maxwell Fyfe, fiscal británico, reveló, por su parte, que Rudolf Hess, se halla aún en Inglaterra, pe-

ro dijo que sería trasladado "en breve" a Nuremberg para ser juzgado.

HALLAZGO DE DOCUMENTOS REVELADORES

Berlin.—Los documentos del alto tribunal secreto del partido nacional socialista, que han sido descubiertos después de permanecer secretos durante los últimos siete años, demuestran de manera inconfundible que los principales dirigentes de este partido son responsables del sangriento programa contra los judíos, elaborado en 1938, informa un corresponsal de la Prensa norteamericana.—Efe

El Hospital de San Juan es una institución benéfica netamente burgalesa. ¡Ayúdala!